



A'  
**CÁSÁZARI ÉS KIRÁLYI FELSÉG**  
**ENGEDELMÉVEL.**

**Nro 13.**

Köztársaságban, Böjt-elő Havának (Februáriusnak)  
 12-dik napján 1802-dik Esztendőben.

**B é t s.**

**E**gy 27 esztendős Grófné a' Redutban. (a' Cs. K. tántzos Palotában) múlatta magát a' fáradság kezdetén. Egészízen az új módj szerént volt felöltözve, igen vékony patyolat ruhában. Haza akarván menni a' palotából, sokáig talált állani a' kapunál, míg a' hintója elő-állható t. Az alatt egészízen által járta a' hideg, melly annyira megártott a' neki melgedett testnek, hogy mingyárt más nap Rheumatismusi hideglelésbe esett, a' mellyből ki se gyógyúlhatott a' szép Grófné, mivel a' héten oda lett! 's már el is temettetett!

**P**

Nagyon szaparodni kezd itten a' magagyilkosok száma. Tsak tudunkra, négy ilyen, a' magok keze által oda lett testeket találtak a' télen, 's bé hoztak ide a' szomszéd Prater erdejéből, kik között vólt egy házas Posta-tiszt, és hat nappal ez előtt, egy ifjú, nőtelen Gróf is. Nem régen, egy idevaló gazdag kereskedő, tellyeséggel reá nem akart állani a' fia kérésére, ki olyan személyt akart hitves társúl venni, a' kit a' Szülői éppen nem kedvelhettek. Mérgében az ifjú ki kapja a' zsebébe dugott pisztolyát, 's agyon lötte magát az atya előtt. — Kétség kívül az ilyen gyilkosságoknak okait, a' Vallás, 's Moralis érzés nélkül-valóságban; azután a' felettébb való magok szeretének, az Egoismusnak, némi-némü meg sértésében, 's a' képzelődéseket meg-veztegető új módi olvasásokban, 's némelly Teátrumi játékokban kell keresni.

### Magyar Ország.

Még egy hazabéli Mineralogiai új találmányt említünk. Az úgy nevezett Természyanta (Succinum electrum, Bernstein) most nem régiben Erdélyben Károlyvár vidékén is fel találtatott. Fő Tisztelendő Kanonok és Károlyvári Plébánus Henne Ferentz Úr, a' kinek Hazánk, a' Mineralogiára nézve külömbén is már igen sokat közön, tovább nyomozza most ezt az új termést is. Az eddig találtatott darabotskák hyacint verések, vialzsárgák és zöldellők: némellyek félig, némellyek egészen általlátzóok. — Külömben tudni való, hogy ezen adományya a' termé-

szétnek mint ritkaság ugyan sok helyeken; de olyan bővségben, hogy kereskedés és szép mesterség tárgyává lehessen; csak a' Ealticum és a' napkeleti Német tenger partjain találtatik; a' hól rézfizerént a' szárazon bányászti módon ásattatik, rézfizerént pedig a' tengerből, midőn a' víz az iszapból ki mossa és felveti; halásztatik ki. Sőt a' legutóbbi igen nevezetes tengeri szélvész alkalmatosságával a' tenger maga annyi ilyen gyanút vetett ki a' Burgus partokra, hogy 1500 tallerra betsületett az arra. A' szebb darabokból faragtattnak mindenémü aprólék ékességek, páltzagombok, kés és villa nyelek; pipatsutorák, képek, státuátskák és figurák, sőt gyertyatartók is; a' hulladékókból pedig füstölő por; egy különös olaj és só; 's firnátz (fernájsz) készíttetik. A' napkeletieknél mint jó illatú füstölő igen nagy betsben van. Ugyan Erdélyben Préhnt nevezetű kő is találtatott most nem régiben fel, a' melly még eddig csak a' jó reménység fokánál és — ámbar ritkán — Frántzia Országban; termett:

### Olasz Ország.

*Nápolyból* Jan. 5-dikén: Háróm Muzkák fregát, a' kikötőhelyünkben várakozik azon Muzka seregre; melly az itt lévő erősséget elfoglalva tartja; 's a' zéljök az, hogy Máltában mennyének. Ezen seregen kívül 8, 9 ezer Nemzeti katonaság van nálunk. — A' Szárdiniai Király még is itt mulat; de csak a' templomokban lehet látni; olly nagyon elvonnya magát.

*Rómából* Jan. 13-dikén: Marquís Gallo, ezen hónap tizedikén ment itt keresztül azon

Hűvesével, a' kit tsak mostanában vett feleségül Nápolyban. Ő Excja kevés napokig itt mulat, azután Párisba utazik, mint rendkívül való Minister.

*Rómából* Jan. 16-dikán. Ezen hónap végére váratik ide Spina Kárdinális a' megboldogult VI-dik Pius Pápa hamvaival. Itten minden némü eleségnek nagy szükiben vagynak az emberek, tsak a' víznek vagynak kegyetlenül bővibe, mert a' sok esső annyira ki árasztotta a' Tiberis vizét, hogy a' városnak nagyobb részében hajóval kell járni az utzákon.

### Frantzia Ország.

A' nevezetes Német tudós Wieland sok szép munkáinak nagyobb részét régen le fordították már a' Frantzia tudósok is anyai nyelvekre, és meg kell vallani, hogy jobban kapott azon a' közönségnek olvasásbanguönyörködő része, mint az eredeti Frantzia Munkákon. De a' melly Munkája Wielandnak most legközelebb fordított Frantzia nyelvre, 's Párisban igen szép kiadásban jött ki ezen név alatt: Aristippus és az ő idejebéliek. Ezt minden kapva kapja 's többre betsüli minden eddig előttünk esmeretes Munkáinál. A' fordítója ezen derék könyvnek Koiffier polgár, a' ki mind a' két nyelven tisztán beszéll és ír. — Ezen kiadásban a' munka tudós szerzőjének életét és kiadott munkáit is leírta rövideden Koiffier, melly által még meg annyira nevelte a' betses könyvnek kellő kedvességét. Aristippus, egy a' Wieland tökéletes

sebb 's tapra esett munkái közzül; mellyben a' szerző a' leg nagyobb Philosophusok állításait 's tudományait fejtegeti nem külömben régi Görög Ország leg híresebb mives-mestereinek munkáit (tsinálmányit) számlálja elő. Úgy esmereteti meg Wieland ezen munkájában Aristippust, mint egy olyan férjfiat, a' ki lelke tehetségeinek tökéletesítésére mindent elkövet, tsak hogy az által annál alkalmatosabbá tehesse magát az élet sokféle javaival való élésre; és a' ki indulatait mérsékli, testi kívánságain uralkodik, hogy az által a' mértékletlen és buja életet követő kedvetlenségeket magától el haríttsa. Meg vizsgálván Aristippus minden rendbéli Philosophusoknak tudományait, gondolóra vévén külömböző állításait, felmond a' Plátó képzelődésen épült világának, 's a' Szokrates praktikus Philosophiája követőjének vallja magát. Úgy vélekedik itt a' fordító Koiffier, hogy talám a' szerző Kánt-razéloz, a' kinek sokkal több magyarázói vannak a' spekulatív Philosophiában, mint követői a' praktikus Philosophiában 's az arra épült. Erköltsi tudományban.

*Párisból* Jan. 27-dikén. Egy Bresti 21-dikében írt levél ezt tartja: A' Batavus sereg, melly a' szükséges dolgokkal fel készítettett, a' magatzéljáhozképest induló félben van. A' Zele 's Tourville nevű hajó készzen leszs a' tengerre való ki evezésre; a' mint mondják még két más hajót fognak fel készíteni. — A' tegnapi Touloni levelek szerént Admirál Gantheaume serege is készzen van a' ki evezésre, és tsak jó sze-

let vár. Mindenik hajón négy öt százból álló sereg lefzsz.

*Párisból* Jan. 29. dikhén. Anglus Oberster Paget Gibráltárból Londonba akarván visszafutni, útját Madrit on keresztül folytatta. Ertésére esvén az ő ott léte az Udvárnak, azt tudt köztatta a' Fő Minister által tőle, hogy mi dolga volna Madritban? mellyre Paget így felelt: „Minthogy a' békesség előjáró tikkelyei elkészültek és helybe is hagyattak, azt gondoltam, hogy szabad lézen útamot hazaféle ezen keresztül vennem.“ Erre a' Minister azt válaszolta: Elkészültek ugyan a' békesség előjáró tikkelyei de nem Spanyol Ország és Anglia között! — A' Madritban lévő Frantzia Követ végre csak ugyan kinyerte az Udvarból, hogy az Anglus Oberster útját folytathatta. — Itt Párisban is sok próbák tétettek a' Kormányfzék rendelkezéséből, a' tehén himlő természetének és hasznainak kitanulására. Farmintzhat gyermekekkel tétett az a' próba, hogy minekutánna a' tehén himlő beléjek oltatott, próbáltak a' természeti himlőt testekbe oltani, himlős gyermekkel hálatták őket, rájuk adták azoknak meleg ruháit, de semmi módon nem ragadt el a' himlő többé reájok. — Rövid időn az egész Respublikában el fog ez az áldott találmány terjesztetni, 's meg tartatik egy néhány száz ezer lélek esztendőnként a' háláltól.

*Brüssselből* Jan. 21. dikhén. Az ez előtt egygyesült Belgium departement-jai Praefectusi, Párisból olly rendelést vettek, hogy a' még el nem

adott Katolicus Templomokat, szinte úgy, mint az ő vígyázások alatt lévő más közönséges épületeket vegyék számba. T. va lévő dolog, hogy a' Kormányzék magának tartja az Érsekek, 's más Katolikus Papi rendhez tartozó személyek ki nevezését. A' Kormányzék maga fogja fizetni a' Papokat, kik sok Classisokra osztódnak fel.

*Lionból* Jan. 25-dikén. Ma reggel az egész itt lévő őrizet kiállott katonai parádében az ez előtt Bellecour, most pedig Bonapárte nevű tágas piatzra; mellynek nagyobb része Egyiptomból visszta tért seregekből áll. Ennek megfzemplélésére megjelent a' Fő Konzul lóháton, Murat, Duroc és más Generálisoktól késértetvén. Teméntelen sokaság vette körül a' piatzot. Az őriző sereg Batalionjainak minden szakaszát szemesen megvizsgálta Bonapárte, sok öreg granatérost nevéen szólítván ki a' rendből magához, mindeiktól az Egyiptomban történt ütközetekről tudakozódott, díserte vitézi magok viseleteket, 's a' t. Míg így a' Fő Konzul fel 's alá járt a' seregek között, megszűnés nélkül kiabálta a' néző sokaság Eljen Bonapárte!

*Lionból* Jan. 29-dikén. Nagy örömmel jelentjük ma azt a' fontos újságot, hogy a' Fő Konzul Napoleon Bonapárte a' Cisalpínai Deputátusok által v. oltig való Praesidensévé választott azon Republikának. De miöthogy ő, mint Fő Konzul Frantzia Országot oda nem hagyhatja, mikor azt a' Cisalpínai Republikának környülállásai kívánák; tehát választott az itt lévő Deputátusok közzül maga helyébe Vice-Praesi-

denst, a' ki, míg Fő Konzulságának hátra lévő  
 3. elztendei eltelnének, helyette vigye a' Praesi-  
 densi hivatalt; mindazáltal az ő fő vígyázása  
 alatt. Ez a' Vice Praesidens Melzi Polgár.

### Anglia.

*Londonból* Jan. 10-dikén. A' Kormány-  
 zék rendeléséből újra egynehány Tsillagvizsgá-  
 lók, Botánikusok (Füvészek), Mineralogusék,  
 Rajzoló és Festő Mesterek küldettek közönséges  
 költségen a' Föld ötödik részébe, hogy vizsgál-  
 ják meg szorossabban, főképpen Új Hollandiának  
 fekvését, és terméseit. Nem régiben egy An-  
 gulus kereskedőkből álló társaság Afrikának déli  
 partjain egy Sierra Leone nevű új koloniá-  
 ban (Új-ülésben) kezdett szabad feketéket megte-  
 lepíteni. 'S ezekkel mivelteti a' földet, termesz-  
 tet kávé, nádméz plántát 's a' t. Az itt meg-  
 telepedett szeretsenek fiai közzül 50 ifjak vagy-  
 nak most itt Angliában, a' kiket ez a' társaság  
 taníttat az Anglus nyelvre, a' ízámvetésre, írás-  
 ra és rajzolásra; hogy idővel ő belőlök hasz-  
 nítói váljanak együgyü és tudatlan nemzeteknek.

*Londonból* Jan. 15-dikén; Napkeleti Indi-  
 ában új hadba keveredünk a' Polygár-okkal. Ez  
 a' nemzet, Tippto Saib hajdani Országának he-  
 gyes tartományit lakja, általjában fel-keft az  
 Anglusok ellen, 's rajtok már egynehány ízben  
 győzödelmeskedett. Tsak Agneto Anglus  
 Oberster lehetett olly szerentsés, hogy egy Pan-  
 dalam nevű erősségeket megvette, noha nagy  
 veszteséggel, de ő sem akar többször megmér-

közni velek, míg segítséget nem kap; a' mellyért már mind az ide való Kormányzókhoz, mind több Indiai birtokinkban lévő Igazgatóinkhoz folyamodott. A' Polygár mérges hadakozó nemzet; a' rendszerént való katonák olly megátalkodva viaskodnak az ütközet-helyen, hogy kézzebbek magokat diribről darabra vagdaltatni gyözedelmes ellenségeik által, mint megszabadni.

*Londonból* Jan. 17 dikén. A' Parlamentom, mellynek ülései már egynehány ízben félben szakasztattak 's el halasztódtak, Jan. 19. dik napján fog ismét öfzsze gyülekezni. Midön ezt tegnap Adington Minister a' Parlamentomban kijelentette, így szollott; „Magam is sajnálom, hogy annyiszor el kellett már az öfzsze gyülekezés napját halasztanom; de ezt különös és a' Státusra nézve hafznos okokból tselekedtem, a' mellyek t még most fel nem fedezhetek.“ — Úgy reménylik a' Ministerek, hogy akkorra elkészül a' vég békekesség, 's eleibe is terjeszthetik azt, helyben hagyás végett a' Parlamentomnak. — Dublinban 's ott körül belől 50 ezer embernél többen fekszenek skarlát hideglelésben. — A' Kormányzók meghatározta, hogy Jenner Doktornak, a' tehén himlő béoltása feltalálójának 's terjesztőjének igen szép summából álló penziót rendeljen esztendőnként. Némelleyek 30 ezer forintra teszik ezen esztendőbeli penziót. Azt tartják itt ezen találmány felől, hogy egy a' legnagyobb ajándékai közzül az Isteni gondviselésnek az emberi Nemzetre nézve. Sok ellenségi voltak ennek eleinten Angliában a' Doktorok között, de

ezek is, látván annak valóságos betség és hasznait, minnyájan elhalgattak, sokan pedig örömmest vissza váltogatnak drága pénzen is, a' tehén himlő ártalmait ellen írott munkájok exemplárjait a' közönségtől ha lehetne; kivált a' kik nem jó fundamentomon támadták meg azt, 's csak azért írtak a' tehén himlőnek rostalgatást; vagy hogy jelentsék lételeket a' dologhoz érteni akarok száma között, vagy, mivel olyan szerentsétlen tsillag alatt születtek hogy minden újnak ellenségi, vagy nem tudnak a' dologhoz. —

*Londonból Jan. 22 dikén.* A' Commingi, Froyesi Püspökök, a' Bourdeauxi Érsek, kik Hivataljokról lett el bötöttatásokra reá állottak, Angliában akartak maradni, míg a' Pápa Ö Szentségével kötött Coneordát közönségesé tevődik; de Kárdinál Caprata, ki most Párisban van, értesekre adta, hogy az ő további ott való tartózkodásokat, a' Párisi dolgok mostani folyása meg nem engedi: ennél fogva Párisba fognak el utazni. — Azon 14 Frantzia Püspökök, kik el bötöttatásokra nem akartak reá állani, gyűlést tartottak, egy új level eránt, mellyet Pápa Ö Szentségéhez szándékoznak küldeni. Ambár közönségesen nagyobb részént egy értelemben voltak is, mind az által a' levél foglatjáról meg nem egygyezhettek; annyi bizonyos, hogy most hajlandóbbak Ö Szentsége kívánságai el fogadására, mint ez előtt egynehány hónappal.

*Londonból Jan. 23 dikén.* Hawkesbury, és több Minister társai, az alsó Parlament Jan.

19-dikén tartatott, ülésében, megtámadtatván Minto által (ez testvére a' Bétsben volt Anglus követnek), magát 's Minister Társait a' többek között, következőképen óltalmazta: „Minden fundamentom nélkül állítja úgymond Minto, hogy a' Frantzia Kormányfő Anglia ellen való ellenséges indulatjának némelly jeleit mutogatná. Ha Frantzia Ország, nagy részét küldötte rejének Napkeleti Indiába: az alatt mi is vizsza hoztuk Égyiptomból seregeinket, 's ez által neveltük óltalmazó erőnket. Azzal vádol még bennünket, hogy nem küldöttünk elegendő erőt Napnyugoti Indiába: de vallyon tudja e' ő mind a' tett rendeléseket; hogy bátorkodik ezt állítatani minekelötte a' dolgot egészen nem tudja? — Laurence nem hagyta helybe a' Lordnak ezen maga kifejezését, 's így szólta a' többek között: Frantzia Ország kikötőhelyiből nagy erő szállítódott Napnyugoti Indiába: szükséges volna tudni, hogy ha kellett e' olly nagy erőt küldeni Sz. Domingó vizsza vételére, annyival is inkább, hogy Toussaint Louverture meg esmérte a' maga függését, 's a' Frantzia Respublika Amérikában lévő Agenseivel levelezik. — Jones, attól való tartását, hogy a' Bresti hajóssereg ki-evezett, a' következőképen fejezi ki: ha egy sereg Brestből, a' másik Toulonból megy ki; 's ha ugyan akkor mi is egyik hajósseregünket Portsmouthból, a' másikat Plymouthból küldjük ki: mindjárt ki tetszik ábból, hogy az állandó békesség helyett, valamely bizonytalan fegyver nyugvást lehet várunk.

*Londonból* Jan 23-dikán. Ismét elhazsított a' Parlamentomnak ülése Februárius 2-dik napjára, kéttségkívül azon okból; mivel a' végbékesség Amiensben, a' mint Ministereink reménylették tökéletességre nem mehetett még ez ideig. — Az Admirálitás parantsolatjából sok könnyű és sebesen evező posta hajók állanak kézzen, a' Portsmouthi kikötőhelyben, mellyek legjobb vitorlákkal készítették fel: hogy, ha megkésződik a' békesség, annak hírével azonnal induljanak napkeleti és napnyugoti India felé.

### Helvétzia.

*Bernából* Jan. 25-dikén. Itt, a' Tanács 23-dikban esett gyűlésében, gondolóra vevén azt, a' mit egy fő tiztséget viselő Polgár eleibe terjesztetett; hogy a' mint a' Kántonok száma szaporított, úgy a' Tanács Tagjai számát is nevelni kell, és hogy ezen változás által a' Centralis hatalom kívánt határok közzé szoríthatik a' Kántonok illendőképven organizálódhatnak, végezetre, hogy ezt a' változást, Helvétzia igazgatása más Státustól való nem függésének kell követni; azt végezte: 1. „Hogy a' Tanács Tagjainak száma hattal nevedjen. 2. A' meghatározott számból álló Tanács, mint szinte az alsóbb Tanács Tagjai is eddig vólt foglalatosságaiktól meg szünnek, és az új meg határozás szerént, folytatják hivataljokat. 3. Az alsóbb Tanácsba 11 tagok lesznek. 4. A' Tanácsban lévő két elsőbb helyet, két Landammann (Fő tiztviselő) foglalja el, kik esztendőnként változnak. 5. Ezek

után következik rangjára nézve a' két Helytartó, a' Tanáts más két Tagjai teszik az alsóbb Tanáts számát egészé; ezen Tagok közzül négyre bízódik, a' Törvényekre, Politziára, Finántziára, Hadakozásra való vigyázás; kiket a' több három Tagok is segíteni fognak ezen Hívtalajokban mikor a' szükség kívánja." Ezen végezés után 6 új Senátorok választódtak, minnyájan a' végre hajtó Tanáts Tagjai közzül. Mint bizonyost úgy beszélik, hogy Polgár Reading fogna első Landammanná tétetődni; másodikká pedig Renger. Még nem tudhatni, hogy az első Landammann mennyire mehetett azon tziel elérésében, mellyért Párisba utazott: mindazáltal reményljük, hogy sokat meg nyerhet az igazság szerető első Konzultól, hogy a' Helvétzia Respublika tett költségei kedvező móddal vízfizva fordítódnak; és a' Frantzia seregek ki fognak menni Helvétziából, az állandó igazgatás organizációja után. — Azon jegyzésekből, mellyek a' Finántziára nézve a' Tanátsnak által adódtak, ki teszik, hogy a' Nemzet adóssága negyedfél-millió forintra megy, ide értvén, a' Papságtól költsön vett pénzt, melly 1 millió forintra megy.

### Elegyes Levelek.

*Petersburgból* Jan. 8-dikán. Az Orosz Császár el végezte, hogy szélesen kiterjedő Birodalmának minden Tartományai le rajzoltassanak a' Generálstabjának ahoz értő alkalmatos Tisztjei által. Ez a' nagy munka tavaszszal kezdődik el, Esthonián, Wolhynián, és Podolián.

Stockholmban olly rendkívül való hideg volt Januárius közepén, hogy az éjjeli órallók közül egynehányat vett meg a' hideg, az úton pedig még számosabban fagytak meg; de ezen szerentsétlenek közül némelly Doktorok és Chirurgusok fáradozásai által sokan felelevenítettek, az által, hogy hóba tákargattattak meztelenen, 's a't: de a' kiket a' tudatlan szánakozók mindjárt meleg szobába vittek; 's úgy akartak kiengesztelni, mind örökre elaludtak.

Azt hírlelik némelly levelek; hogy Pasman Oglu elhagyattván sok katona tisztjeitől és jó barátitól búvába magát keréftül lötte volna: Be telyesedik e' ez a' hír; rövid időn megválík.

Ceram-ban, melly egy a' Molukki szegfűbors termő szigetek között, egy, még tsak harmintz észtendős szegfűbors fán, tizenegy mázsa szegfűbors termett a' múlt észtendőben. Most a' szegfűbors fontjának az árra 4 forint, és így ha e' szerént felvetjük 4400 forint árra fűszerzámot termett ez a' fa egy észtendőben. Szegfűbors fát, sok helyén láthat már az ember az üveg-kertekben Magyar Országon is, de többnyire tsak a' ritkaságáért tartatik; mivel a' le-szedett 's megszárogatott virág-bimbóinak koránt sünts az a' hathatós fűszerzám erejék; a' melly van az Amérikából került szegfűborsnak.

*Jenából* Jan. 20-dikán. Lőndonban egy társaság, melly tanúlt emberekből áll, régtől fogva jegyezgeti igen nagy szorgalmatossággal a' gyermekek tehén himlővel való beóltásának következéseit. Ez a' társaság mostanában adta

ki nyomtatásban a' körül tett tapasztalásait, 's megmutatta azt, hogy 60,000 személyek közül, kikbe a' tehén himlő béóltatot csak 4 gyezt holtak meg, és hogy ezekről is bizonytalan, ha valyon a' tehén himlő mérge vagy más belső nyavalya által vezítették e' el azon idő alatt életüket. Ezek közzül 10 ezeren vagynak, kikbe a' rendszerént való veres himlőt próbálták béóltani, de meg nem fogamzott.

### Tudósítás.

**E l ő f í z ő r.** Az Orvosi és Gazdagsági Tudósításokra teendő Előfizetésre nézve, úgy is, már tudtára adódott az Erdemes Közönségnek az: hogy ezen újság formában ki adandó közhasznú Munkára 10 forintot, az elztendőnek akármelly részében ugyan, de csak egyszerre lehet letenni, és akármelly hónapban érkezzen a' fel: az egész elztendőben ki jött árkusok mind megfognak küldetni. Annýival is inkább tehát, kik már pénzeiket a' postára is fel küldötték, tellyes reménységben lehetnek, hogy az említett Munkát az egész 1802 re megfognák kapni, mert bizonynyál a' mivel el haladt a' dolog, azzal el nem múlt.

**M á s o d í z o r.** Azon Munkának, melyet a' tehén himlőnek régiségéről, elterjedéséről, béoltása módjáról, 's a' t. készítettem, és árát 24 krajtzárókra határoztam, melléje meg egy rajzolatot is készítettem; melly a' gyermekekbe béoltott tehén himlőnek napról napra való ter-

mészeti változásait, és valóságos formáját tökéletesen elő adja, hogy így arról ki ki meggyőződhesen, ha valyon igaz tehén himlő volt e' a' bé-oltott személyen, vagy sem. Ezen rajzolat éppen a' lefűz, mellyet Doktor Beer Bétsifzem orvos maga rajzolgatott le gondosan, és Doktor De Carrónak által adott; ki is a' maga tehén-himlőről írott Munkája mellé azt igen szépen ki vágatta. Én is az én Munkám mellé ugyan azt vágattam ki, mellyel is a' Könyv arra 10 krajtzárral nevedett, következés képpen az egősz Munka árra 40 krajtzár lélzen. A' mit csak azért jelentek itten, hogy azok, kik a' Munka eránt rendelést tettek, tudhassák helyes okát, mi által nevelődött a' Munkának árra. Irtam Bétsben Febr. 9 napján 1802 ben.

Sándorffi József  
Orvos Doktor.

### Jelentés.

Nagy Várady Canonok néhai Ganotzy Antal Úr Bibliothekájának nagyobb része csak ugyan Nagy Váradon Juritskay László Úr gondoskodása alatt tartatattván, a' felsőbb rendelkezésekhez képest annak kótyavetye által leendő eladását a' következő Mártzius 4-dik 's utána következő napjaira határozta meg, jelentvén, hogy a' ki annak miben létét kívánja tudni, magát az eránta teendő Correspondentiában telt a' jelentett Bibliothekának Gondviselőjével.